

# 百余名企业高管共同观看《警惕伸向企业的“黑手”》首映——常州公安靶向发力,精准预防涉企案件

□顾燕 王军

“刚刚观看的宣传片,通过聚焦近几年发生的典型涉企案例,逐一剖析作案手法,并针对性提出防范建议,有效帮助我们企业提升自防能力、加强风险防控意识。”5月28日,常州港华燃气有限公司总经理杨金才在看完涉企案件防范宣传片《警惕伸向企业的“黑手”》后收获满满地说。当天,常州市公安局精心组织全市首批133家重点企业负责人共同观看了这部宣传片。

“在快速发展、复杂多变的经济环境中,企业和企业家们仍然面临着诸多风险和机遇,其中就包括涉企经济犯罪、知识产权保护、网络安全等问题,给企业发展带来重大损失和不确定因素。”副市长、公安局长于贵平介绍,为此,常州公安机关从近年来侦办的涉企案件入手,挑选出13起典型案例,逐一分析防范对策,拍摄易懂能学的防范宣传片,组织企业管理人员观看,帮助企业提升安全管理水平,助力企业更快、更稳、更好地发展。

## 滴灌式宣教,源头预防涉企犯罪

2023年12月16日,新北区一企业发现大量零部件不翼而飞。经公安机关调查发现,系公司仓库管理离职人员葛某利用公司货物进出管理漏洞,暗中伙同公司在职人员王某等,采用内外勾结窃取公司财物,并进行销赃。目前,9名犯罪嫌疑人均被逮捕。这是专题片第一篇章《职务侵占:防不胜防的“内鬼”》中首个典型案例。

“我们在办理案件的过程中发现账目混乱,停留在老旧的手签单,存在被私自篡改的风险,也不利于单据的

保存。”办案民警介绍,除此之外,该企业对供货商的物料的道口验收、入库存储、拉动叫料等环节中,也缺乏相互监督和约束的机制。

“这个案子给了我们很大的启发。接下来,我们将围绕财务管理、货物流转、合同签订等环节,完善财会岗位分离、资金使用监管、仓库盘点等工作规范,防止因制度不健全,让别有用心之人有机可乘。”中天钢铁集团特钢公司常务副总经理吴献阳深受启发地说,这种对企业人员“滴灌式”宣防的专题片非常实用,让大家及时看到了自身管理方面的不足。

2022年以来,常州市公安机关共立案涉企职务类犯罪案件223起。“此类案件多为内部财务、销售等人员利用日常管理或行业规则上的漏洞、时间差,采取内外勾结、监守自盗等形式,通过虚构交易环节以无报有、签订“阴阳合同”以少报多、制作虚假工资套取公司资金等手段实施,本质上还是利用企业内部监管漏洞来侵害企业合法权益。”市公安局经侦支队支队长沈霞介绍说,针对企业财会、采购、销售、库管等重点岗位,应加强财务审核、突击盘点等,形成有力警示震慑,防止监督缺失导致问题失控,最终小漏洞形成大窟窿。

## 过筛式观看,确保不漏一家企业

2023年6月,钟楼区一企业因扩大生产急需用工,在未与人力资源中介公司商谈好用工标准等细节的情况下,经率发布了招工信息,从外地招来148名暑期工,因绝大部分不符合企业用工标准,导致他们长时间在企业门口滞留。

“一些外地小型中介公司,往往利用常州大型企业用人高峰期的用工缺口时间段,在当地募集不符合用人标准的

劳动力,冒充学生工、暑期工,用大巴车集中拉至企业门口,利用社会舆情、影响企业声誉等方式,强迫企业用人,从而达到敛财的目的。”办案民警介绍。

该类案件表面看似纷乱,实则是嫌疑人利用法律政策空子和企业怕引发炒作、造成影响等心理,通过聚众胁迫、多方举报、上网炒作等手段,以收取“误工费”“赔偿金”“咨询费”的形式,行敲诈勒索之实。

“很多企业都选择息事宁人、花钱消灾,但实则有害说不出,困扰极大。”江苏常发实业集团有限公司安全负责人许海涛说,看完宣教片后,他们将规范工人招募,人员进出、现场作业、情况应对。碰到工人聚集“讨要说法”、网上“爆黑料”等情况后,也会注意收集证据并报警,及时寻求主管部门或司法机关的帮助,不再相信所谓的“花钱私了”。

市公安局新闻中心主任刘辉介绍,专题片共分为《职务侵占:防不胜防的“内鬼”》《商业秘密:企业“不能说的秘密”》《敲诈勒索:苦不堪言的“烦恼”》《网络入侵:无孔不入的“渗透”》等4个篇章,每个篇章精挑细选了3个案例,并配有相关防范提示,全方位为企业筑牢安全发展“防火墙”。

“首发式后,我们将分批组织全市所有企业负责人观看,确保不漏掉一家企业。”常州市公安局内保支队支队长叶磊说。

## 保姆式护航,打造最优营商环境

2022年,常州警方成功破获了全市首例侵犯经营信息类商业秘密案件,抓获陈某等5名犯罪嫌疑人。经查,2015年至2021年期间,溧阳某公司原“销售冠军”陈某利用职务便利,将公司的内部投标价格、客户信息资料、产品配件型号参数等经营信息秘密,通过拍照转发、拷贝等方式披露

给史某等人。史某等人利用陈某提供的内幕信息,形成竞争优势,获得大量同类业务订单,侵蚀了该公司市场份额。

“整个事情对公司造成了很大的经济损失,也扰乱了我们正常的市场秩序;对客户来说,因为整机使用非原厂配件,对其后期的维护保养也产生了影响。”该公司负责人说,该事件发生后,他们也增强了商业秘密保护意识,完善商业秘密管理制度、监督机制和保护体系,按照“非必要不知悉”原则,严格控制“关键少数”手中,对存储商业秘密的电脑等,尽量不连接互联网,并通过加装监控、留存查阅拷贝日志、定期更换密码密钥等措施,防止因网络防护不到位导致泄密。

2022年以来,常州市公安机关共受理侵犯商业秘密刑事案件15起,这些案件不仅严重损害企业合法权益,还易引发久拖不决的民事纠纷和难以化解的劳动争议。

“此类案件大多为企业内部高管、技术、销售等关键岗位人员,通过里应外合、跳槽泄密、另起炉灶等形式实施,同时还有同行竞争者以盗窃、贿赂、欺压、威胁、电子侵入等不正当手段非法窃取。”市公安局食药环侦支队知识产权犯罪侦查大队一级警长董合金介绍,他们与检法会商创新出台《立案追诉证据指引》,改变了以往“要求提供鉴定报告才能受案”的做法,现在仅需提供相关材料即可,大大减轻企业经济负担、加快办案进程。

与此同时,他们建立统一的鉴定机构名录,外聘审计、计算机、知识产权等专家13人,提供专业办案支撑。“我们还将举办公检法同堂培训班,侵犯商业秘密案件立案后,提请检察机关提前介入,在共同办案中凝聚共识。”董合金说,2023年移送侵犯知识产权犯罪嫌疑人数量同比增长7倍。

# 高考临近,交“培训费”骗局需警惕



□顾梦莹

## 反电诈

### 集中宣防行动

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比下降21.2%,环比上升3.8%。

梳理一周的案件类型,从数量上来看,以下几类诈骗手段发案数量居前5位,分别是兼职刷单类占24.1%、虚假博彩类占16.6%、虚假购物类占9.7%、游戏交易类占9.2%、冒充熟人类占7.9%。

### 【典型案例】

5月25日,市民赵先生报警称:自己在微信上收到好友申请,对方自称是“女儿宁宁”,该号是其学习号,赵先生没有怀疑就通过好友。“女儿宁宁”说学校现在报名培训班,她也很想参加,想报3个课程,每个课程2.4万元,并称每门课程会补助1.8万元,但要到下个月才会发。随后,对方发来一个清华大学的培训通知,表示现在报名快截止了,催促赵先生赶紧联系教务处刘主任缴费。赵先生拨通了语音电话,刘主任称赵先生是清华大学特别定制的,要收取押金,等到培训结束先发票全额退回,于是赵先生再次向指定银行账户转账。后来“女儿”又发来消息,称报满5门课程可以获得清华大学交换生的名额,她想争取一下,需要再付4万元的课程费。赵先生意识到不对劲,打电话给女儿确认,发现被骗,立刻报警,已损失9万余元。

### 【手段分析】

骗子冒充子女添加家长QQ或微信,向家长告知虚假培训信息,并装出求学心切的样子骗取信任。骗子以报名时间紧、名额有限为由不断催促家长向指定账户转账,还会冒充老师打消家长疑虑,在收取培训费后,又以“培训费”“器材使用费”等为借口继续诈骗。

### 【警方提示】

请学生家长注意了,遇到陌生号码添加QQ、微信时要验证其身份;涉及学校的缴费事宜,应当先通过电话、视频或者见面等方式与子女或其老师本人进行核实,切勿着急转账。如遇诈骗,请及时拨打110报警。

“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险提示等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

## 护航高考

5月28日傍晚,市公安局交警支队钟楼大队的民警走进常州市第二中学,利用高三学生晚餐休息的宝贵时间,为考生送上美好祝福,并向送考家长们开展了“静音行动”护考宣传。民警告诉家长们,高考备考期间若有噪音干扰,可联系公安部门协调处置,并承诺,如遇突发困难或问题,公安部门将第一时间为考生提供及时有效的帮助和服务,全力护航平安高考。

高一鸣 图文报道



# 刘庆:7年演绎,他让“民警李建国”深入人心

□高一鸣

提起民警“李建国”,很多网友眼前都会浮现一个憨厚可爱的脸庞:他用诙谐而夸张的语言,在一期又一期《民警李建国》系列短视频里,提醒大家注意安全防范,远离各种危险和诈骗。到今天,该系列短视频已经更新7年,“李建国”也在网上陪伴了大家7年。而“李建国”的扮演者,正是今年三十而立的刘庆。

2016年,刘庆成为市公安局新北分局龙虎塘派出所的工作人员,现为派出所辖区内江南环球港警务站专职辅警。工作以来,他先后荣获“江苏省优秀共青团员”“常州公安青春警星”“常州最美辅警”等称号。

## 网红民警“李建国”,说学逗唱,样样精通

2017年7月,常州公安正式推出由刘庆主演的《民警李建国》系列网络短剧,迅速席卷网络,并被人民日报、紫光阁、共青团中央、澎湃新闻等大V多次转发,“Police”“警界”等各大警方官方微信纷纷转载,目前微博账号粉丝近80万。

作为扮演者,刘庆以轻松幽默的风格将“圆头圆脑、表情喜感、笑容憨厚”的民警“李建国”形象塑造得入木三分,通过讲述基层派出所民警在开展安全防范宣传、接处警、侦查办案等工作时的酸甜苦辣,为广大群众普及党建、法律等知识,做出安全防范提醒。7年来,刘庆累计参与拍摄扫黑除恶、防范疫情篇、预防家暴篇、长江大保护篇共计83集短视频。去年,“反诈教篇”在全国“反诈警示教育进乡村”视频展播活动中获评最佳作品,全省唯一。

2023年,面对电信诈骗高发态势

势,刘庆作为《民警李建国》团队主创之一,参与拍摄的15秒反诈广告9集、微视频3集,均被学习强国全国平台、“国家刑侦局”“国家反诈中心”视频号录用。为更好地进行安全知识宣传,呈现不一样的“防范味道”,“男一号”刘庆不畏高温酷暑、不惧风雪严寒,无论是穿着厚厚的戏服在40℃的高温下排演,还是在-7℃的戏服里单衣拍摄,他似乎都“乐在其中”——刘庆笑称:“这是一个演员的基本素养。”

随着知名度的扩展,刘庆的个人魅力被大众熟知。2023年6月,刘庆受到江苏警方“阿娣说”栏目邀请,以主创身份参演《莫愁反诈》系列网络短剧。该部短片一经发布,反响热烈、好评如潮,单集网络播放量、点赞量就超百万余人次。与此同时,刘庆还积极配合团队与各部门联动,受江苏省公安厅邀请共同筹拍了“全民反诈1+6”公益宣传片,还与常州市委政法委联合拍摄《领导干部干预司法活动三个规定》相关视频3集。

## 基层理论宣讲员,线上线下、双管齐下

反诈、禁毒、校园法制教育……除了线上的宣传外,他还在线下深入学校、社区、企业开展各类主题的集中宣讲活动,为广大群众普及最新防诈骗知识和创新理论。

2021年6月,市公安局高新区分局创新推出“高新反诈派出所”品牌宣讲行动,走进辖区学校、企业,打造团队品牌形象。作为宣讲团一员,刘庆积极配合团队至辖区天合光能股份有限公司进行式点宣讲,其主题鲜明、风趣幽默的特色宣讲让人印象深刻,得到了辖区70余家规模以上企业负责人、行政、安全生产等部门400余位员工一致好评。

同时,“李建国”主创团队受聘成为常州市“平安校园行”代言人,刘庆积极参与“加强自我保护,学会正确报警”宣传,并深入河海大学、常工院等高校开展主题活动56场,参与新北区“新学期第一课”电视公开课录制,有效提升小学生安全意识。

今年3月,市民吕先生找到刘庆求助,

称自己的父亲被亲戚拉进了一个投资群,其手头上有30余万元退休金,吕先生非常担心父亲被骗。得知这一情况后,刘庆迅速向上反映,并积极配合民警上门开展相关工作。起初,老先生见到民警上门非常抵触,每次都闭门不见。吃了“闭门羹”后,刘庆了解到老人平日最爱去老年活动室,于是便与老先生来了场偶遇,开展动员,并向老先生播放了自己主演的反诈微视频,再结合细致地劝说,最终让老先生打消了投资念头,捂住了自己的“钱袋子”。

## 警务站专职辅警,做好分内、敬业奉献

刘庆因其精湛演技被广大网友知晓,还被戏称为“被警察事业”耽误的“演员”。然而,作为辖区重点部位江南环球港警务站的一名专职辅警,他的工作能力和服务水平更是过硬。

2023年7月,男孩小虎走进江南环球港警务站,哭着向刘庆求助,称在游玩期间,停在路边的自行车丢了。接报后,刘庆细心安慰了男孩,并详细询问其丢车经过。根据男孩的描述,刘庆立即对丢失的自行

车展开追踪查找,并很快锁定其“踪迹”。原来,男孩将自行车停放在路边时,忘了上锁,一路人见四周无人,便“顺手”给推走了。茫茫人海,去哪找那个路人?经验丰富的刘庆选择迎难而上,通过一帧一帧地监控排查,终于找到了路人。几经辗转联系到路人,经刘庆劝说,路人承认并同意归还那辆自行车。第二天,男孩来领自行车时,特意穿了“奥特曼”服装向刘庆表达感激之情,男孩的妈妈解释并称赞说:“因为你比奥特曼还厉害!”

为保证江南环球港有序运营,刘庆时常加班加点,“以站为家”。在执勤工作中,他充分发挥桥梁和纽带作用,高效处理环球港各类纠纷和群众求助警情,保障辖区重点部位平稳有序。自2023年来,刘庆成功处理环球港各类非警务类警情1400余起,帮助困难群众60余人,有效地分流警情,缓解了派出所的警情压力。

“辅警也是‘警’,平凡岗位上也能展现‘大作为’!”刘庆正用认真负责的态度、敬业奉献的精神,将工作做得扎扎实实、有声有色,用自己的力量守护着辖区群众。



## 常州公安 微声音



### 连夜按下“止损键” 成功挽损12万元

@平安常州 “我感动啊!他们凌晨2点都还在忙我的事情……”5月27日上午,市民陈先生来到龙虎塘派出所,专程送来夏日清凉慰问品,同时将一面锦旗交到民警手中。原来,前不久,陈先生遇上了诈骗,损失12万余元。接警后,民警迅速展开拦截止付工作。最终,成功帮陈先生追回了第一笔被骗钱款12万余元。

### 法润平安 文明相伴

@平安常州 5月29日,交警支队八大队龙虎塘中队民警走进辖区腾龙社区,为社区居民普及道路交通安全知识,增强居民道路交通安全意识。活动现场,民警通过播放警示教育片、发放宣传物料、现场讲解等方式,向居民们详细介绍了《道交法》的相关内容。居民们认真聆听讲解,积极参与酒精测试、佩戴头盔等互动环节,并就一些关心的问题进行交流。

### 咨询,民警一一解答。

### 萌娃进警营 “警”彩迎“六一”

@平安常州 5月29日上午,交警支队天宁大队陆陆中队以“六一”儿童节为契机,邀请牟家小艺托儿所的小朋友进队参观,给孩子们送上了一份特殊的“礼物”——交通安全,还带着小朋友们参观了中队勤务指挥室,认识了警摩,观看交通安全动画片。交警们还号召小朋友们“小手拉大手”,做好交通安全宣传,提醒监督家里大人也要做到遵守交规,安全出行。

### 市民举报 民警快速消灭“毒花”

@平安常州 近日,高新区公安分局河海派出所接到辖区居民举报,发现了罂粟花的踪迹。民警迅速上门调查核实,民警一眼便看到了那丛惹眼的植物,并确认其确为罂粟,已经结满果子,女业主却辩解道:“我对植物不了解,我也从来没想过这是罂粟花!”目前,该女子已被警方行政处罚。

### 民警同志:您好!

我刚买了一辆摩托车,应该几年检一次车呢?

张先生

市公安局交警支队答复:摩托车车自注册登记之日起,第6年、第10年需前往机动车检测机构上线检车,在第2年、第4年、第8年可以直接申领免检标志,不需要上线检车;超过10年的,每年上线检车1次。

### 民警同志:您好!

机动车不需要办理变更登记的情形有哪些?

孙先生

市公安局交警支队答复:根据《机动车登记规定》第二十二條:有下列情形之一,在不影响安全和识别号牌的情况下,机动车所有人不需要办理变更登记:(一)增加机动车车内装饰;(二)小型、微型载客汽车加装出入口

踏步件;(三)货运机动车加装防风罩、水箱、工具箱、备胎架等。

### 民警同志:您好!

交管“12123”App如何切换“大字版”?

周女士

市公安局交警支队答复:登录交管“12123”App,点击首页右下角“我的”,进入页面后点击右上角“设置”,点击“大字版”光标完成操作。

### 民警同志:您好!

如何在“交管12123”App上进行电子委托?

吴先生

市公安局交警支队答复:登录“交管12123”App,在首页点击“更多”进入业务中心页面。下拉页面至底部便民服务站,点击“业务委托申请”,选择所需办理的机动车或驾驶证业务。进入业务委托申请页面,填写业务委托及受托人信息,选择“继续委托”,点击提交。提交成功后,点击“查看电子委托书”。上述步骤完成后,电子委托信息自动流转至交管业务系统,无须出示纸质委托书。

